

## Некролог



### Александр Павлович Король

Нейрохирурги Одессы и Украины 9 декабря прощались с известным ученым, блестящим нейрохирургом, профессором Королем Александром Павловичем.

Король Александр Павлович родился 18 июля 1930 г. в семье учителей. В 1953 г., окончив Львовский медицинский институт, в числе других лучших выпускников был рекомендован на научную работу в Киевский институт нейрохирургии, где проработал до 1961 г. сначала в должности младшего, а затем, после защиты кандидатской диссертации в 1957 г., — старшего научного сотрудника.

В 1961 г., будучи молодым ученым, организовывает отдел нейрохирургии в Одесском психоневрологическом институте и с этого времени вся жизнь Короля Александра Павловича, как человека, гражданина, врача и ученого связана с Одессой.

С 1965 г. профессор Король А.П. заведовал курсом нейрохирургии в Одесском государственном медицинском институте, был членом Ученого Совета, Председателем научного общества нейрохирургов Одесской области, главным специалистом областного отдела здравоохранения, членом Правления Украинского общества нейрохирургов, членом редколлегий ряда научных журналов, занимался большой общественной работой.

Научные интересы профессора Короля А.П. были очень разносторонними. Защищена кандидатская диссертация, затем докторская на тему: "Изменение сосудистого русла мозгового кровообращения при опухолях больших полушарий головного мозга". Обе диссертации были посвящены одному из сложных разделов нейрохирургической науки и практики — нейроонкологии.

Профессор Король А.П. много сил, времени отдавал изучению проблемы черепно-мозговой и позвоночно-спинномозговой травмы. Он был организатором и руководил выполнением Всесоюзной программы С.09 "Черепно-мозговая травма" на юге Украины. Его работы по патогенезу и лечению тяжелой черепно-мозговой травмы, эпилепсии, по проблеме борьбы с отеком головного мозга, по тактике хирурга при сочетанных внутричерепных и внечерепных повреждениях известны широкому кругу нейрохирургов и неврологов.

Профессор Король А.П. постоянно проводил школы, семинары, научно-практические конференции, был их организатором, научным руководителем и душой. Он автор более 200 печатных работ, двух монографий, 6 авторских свидетельств. Под его руководством выполнены 7 кандидатских диссертаций.

Александр Павлович был блестящим хирургом, владел всеми современными методами диагностики и лечения нейрохирургических больных. Тысячи спасенных им людей всегда будут помнить светлое его имя и благодарить за ту теплоту и душевную щедрость, которую Александр Павлович не уставал дарить людям.

Александр Павлович Король по праву считается основателем Одесской школы нейрохирургов. Много сил и профессионального таланта вложил профессор Король А.П. в организацию нейрохирургической службы на юге Украины. Он стоял у истоков организации специализированной нейрохирургической помощи населению Одесской, Николаевской и Херсонской областей. Не жалея сил и времени занимался подготовкой и воспитанием кадров нейрохирургов, передавая им свой опыт, хирургическое мастерство и душевную щедрость. Тысячи выпускников Одесского государственного медицинского университета помнят блестящие лекции профессора Короля А.П., его клинические обходы, выступления в качестве председателя на студенческих научных конференциях, работу в должности председателя ГЭК.

Александр Павлович пользовался всеобщим уважением, с искренней любовью к нему относились нейрохирурги Украины.

Проводимые в Одессе под его руководством многочисленные съезды и конференции всегда собирали как украинскую нейрохирургическую рать, так и специалистов из ближнего и дальнего зарубежья.

Мы потеряли необыкновенного, всегда готового прийти на помощь человека, великолепного хирурга, душевного врача, эрудированного ученого, блестящего педагога.

Память о нем сохраним на долгие годы.

*Ассоциация нейрохирургов Одесской области,  
Украинская Ассоциация Нейрохирургов,  
Институт нейрохирургии им.акад.А.П.Ромоданова АМН Украины,  
Редакция «Українського нейрохіургічного журналу»*